



# 欧夜



金鸿一瞥



■ 凯恩(右)罚进制胜点球 本版图片 IC

丹麦足球在温布利奏出最强音

## 差一点的遗憾 多一分的尊重

告别欧锦赛之际,丹麦队已经很满足。在温布利,他们一度领先,并将夺冠热门英格兰拖入加时。足球运动,被丹麦人演绎得很幸福。

### 婉拒

2020 欧锦赛创历史地由 11 国共同主办,但如果这届大赛真有一支主队的话,那只能是丹麦。因为埃里克森的健康,牵挂着足球人和球迷的心。丹麦队员、教练、队医与死神争夺时间、施救队友的行动,更是鼓舞了所有人。每一场比赛,丹麦均为埃里克森而战;每一个比赛日,大家都为埃里克森祈祷。

但走到半决赛,丹麦足球本身的实力,也该得到更多的认可。精神力量固然重要,但比赛依然是靠每一名队员脚下能力完成的。丹麦能创造 1992 年欧锦赛后的大赛最佳成绩,靠的,绝不是同情和照顾。赛前,康复中的埃里克森收到邀请,来温布利现场观看这场万人瞩目的半决赛,但他婉言谢绝。这是非常明智的选择。一来,为了自己的健康,二来,丹麦足球也不需要总是借助自己来吸引眼球,是时候让人们把目光投向球队本身上来。

### 融合

回到对抗的话题,丹麦与英格兰的历史渊源足够丰富。英格兰被北海、凯尔特海、爱尔兰海和大西洋包围,中世纪,彪悍的丹麦人常常漂洋过海,来英伦半岛抢夺物资,若不是国王阿尔弗雷德下决心打造英格兰第一支海军,对于这些被称作“海盜”的不速之客,他的臣民一直束手无策。在英格兰的历史上,这名睿智国王最大的贡献之一,就是与丹麦主动言和,让后者在自己赠与的土地上平静生活,从此两国开启贸易、文化往来,人民互通婚姻,逐渐融合。

这种融合也体现在如今的足球运动中。多名丹麦球员在英

格兰获得成功,这当中就包括那支伟大曼联的门神舒梅切尔。参加本届欧锦赛的这支丹麦队中,小舒梅切尔、韦斯特高、克里斯滕森和赫伊别尔等球员,均是英超球迷熟悉的面孔。今晨出征温布利,他们与家门口的英格兰球员一样没有生疏感。

穆里尼奥提醒英格兰队:“要小心一些,因为丹麦不是乌克兰,他们是一个更加强硬的对手。”

### 回响

“狂人”说得没错。和此前 5 场比赛相比,英格兰队遇到了真正的对手。本届欧锦赛他们引以为傲的纪录,很快被丹麦人击碎。上半场,丹麦队的年轻攻击手达姆斯高,用一脚漂亮的任意球射穿皮克福德的十指关,令这名刚刚创造英格兰队 691 分钟零失球纪录的门将,破了金身。而且,这是本届欧锦赛淘汰赛第一粒直接任意球破门。

全场的有球对抗,英格兰队员占不到一点便宜。上一场风光无限的头球进攻,也在高大的丹麦后卫身前,黯然失色。依靠萨卡的传中造成克亚尔乌龙,以及加时赛斯特林突破制造争议点球由凯恩罚入,英格兰才闯过丹麦这一关。

丹麦足球赢得了足够的尊重,而且,比起 1992 年劳德鲁普兄弟的闪亮,这支丹麦队充分展示了足球作为集体运动的魅力。6 场比赛攻入 12 球,创造了丹麦出战大赛的最佳成绩。这 12 粒进球,分别由 7 名球员攻入,让丹麦成为本届欧锦赛火力最均衡的球队。

埃里克森虽然退出大赛,接替他的“00 后”达姆斯高传射皆佳扛起进攻重责;波尔森受伤,多尔贝里又站了出来,2 场淘汰赛攻入 3 球。两名新人珠联璧合,高度和速度兼备,成为主帅尤尔曼最大的发现。

至于门将小舒梅切尔,依旧带着莱斯特城创造英超神话的那股疯狂劲头,赛前他戏言:“足球回家?足球回过家吗?”全场,他贡献 9 次扑救,差一点就可能将英格兰挡在家门外。加时赛的那粒点球,他判断准确,扑出凯恩第一脚低射,可惜被后者补射入网。赛后英格兰队长说:“令人难以置信,这是一场非常精彩的比赛,我们要向丹麦表示尊敬。”

就此打道回府,但足球在丹麦队脚下,已奏出幸福的回响。

首席记者 金雷

■ 丹麦队虽败犹荣



“足球回家了,回到期盼已久的归宿。”英格兰队加时击败丹麦队,首度晋级欧锦赛决赛,温布利球场内响起了 1996 年欧锦赛的主题曲《足球回家》,无数三狮军团的支持者在家门口捧杯的希望。球迷确实有理由高兴,因为从 1966 年世界杯算起,单单跨过大半决赛这道关卡,英格兰人已经等了 55 年。

### 气势

“把德劳内杯留在温布利”成了全英的流行语,就连首相约翰逊在例行防疫发布会上,都不忘为球队助威。但当外界一面倒的看好传到索斯盖特的耳朵里,这位在欧锦赛半决赛中有着惨痛经历的教头,脑海中闪现 25 年前自己踢失点球前的一个细节,当时老温布利球场里响起一句清晰的“全英格兰都与你同在!”几秒钟后,数万球迷只能眼睁睁看着德国人肆意欢庆,“我给队员看过那个录像,赛前可能还会再复播一下”。

索斯盖特的苦心没有白费,今晨面对难缠的丹麦队,英格兰人展现出一往无前的气势。即便达姆斯高的任意球打破了皮克福德开赛至今未曾失球的金身,但充满勇气的英格兰队,还是笑到最后。

### 气质

5 年前的那个冬季,当英足总发布索斯盖特的转正公告时,听到的是一片质疑和嘲讽,不少媒体用“蜀中无大将,廖化作先锋”形容这个选择,毕竟挂帅三狮前,他只有执教米德尔斯堡和英格兰青年队等并不算太拿得出手的履历。可谁也没想到,一场英格兰足球的变革,正悄悄开启。

快乐,这是索斯盖特为三狮军团带来的最大变化。半决赛前,他安排全队在训练营的游泳池内随意玩耍,丝毫不见大战当前的紧张氛围。“教练一直强调,比赛中背上心理包袱的一方,是很难赢球的,所以我们要把包袱扔给对手。”后卫马奎尔说,“不论比赛如何艰难,我们都不会互相埋怨,队内的氛围一直保持得很好,大家很团结。”三狮军团在气质上发生的变化显而易见,晋级俄罗斯世界杯四强和打入本届欧锦赛决赛的战绩,便是最好的证明。

“对阵意大利队肯定不会容易,但连续的胜利让我们有了更多期待。”50 岁的三狮教头表示,欧锦赛前并没有多少人期待球队能走到这一步,“还有最后也是最重要的一场比赛,我们有主场球迷的助威,全队会一直战斗到最后一刻。”

本报记者 陆玮鑫

■ 小舒梅切尔全场贡献 9 次扑救

英格兰 55 年后再度挺进决赛场  
足球回家路 只剩一道关

